

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona  
negyed évre 3 kor.

**POLITIKAI NAPILAP**  
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája  
Batthyány-utca 5. sz.

## Ne gyűlölködjünk.

Irta: Egy öreg magyar.

A politikai pártok nemes versengéséből üdv fakad a hazára, a gyűlölködésükből nemzeti veszedelem. Amikor a pártok ellenőrizve, serkentve egymást, egy közös célért, a haza javáért küzdenek ha látszólag egymás ellen is, mégis egymás mellett, egymást kiegészítve, egymást megbecsülve — üdvözhözó harc és áldás fakad belőle a nemzetre. De amikor a pártokból kivész az igazi hivatás érzete, amikor egymás megbecsülése helyett egymás élete ellen törnek, amikor a hon javáért való lelkesedésnél nagyobb az egymás iránt való gyűlölet, akkor elvesz a nemzet ügye, s veszélyben forog az ország érdeke.

Valamikor, nem is olyan régen a legnagyobb magyar úgy mondotta, hogy még az apagyilkosnak is meg kell bacsájtanuk, amiért hogy olyan kevesen vagyunk. Nem látom, hogy olyan nagyon megsokasodtunk volna azóta, — s ma mégis az apa kivégezné fiát, a fiu az apját, ha nincsen vele egy politikai pártálláson. Szomorú gondolatokat kell, hogy ébresszen minden higgadtan gondolkodó ember szívében, legyen ám bármilyen pártállásu, hogy ennek a közös, édes hazának fiai, — a mikor pártokba sorakozva állanak egymással szemben, nem ellenfelek többé, de ellenségek.

Hiányzik már a szivekből egymás munkájának a tisztelése, hiányzik a meggyőződésük becsülése, gyanakszunk egymásra, vádoljuk egymást és ami gyűlölet eddig lelkünkben ellenségeinkkel szemben élt, azt egymás iránt tápláljuk.

A régi időkben is volt kormány, természetesen volt ellenzéke is. A régi időkben is szid-

tuk egymást, haragudtunk, veszekedtünk és a körmére nézünk annak, aki az ország javait kezelte.

Nem veszek ma részt az aktiv politikában, de látom, tudom, hogy a mai államférfiaink is jószándékuak, becsületesek és hazafiasak. Bizonyára meg van erről győződve maga az ellenzék is, mert elvégre egy hazaáruló akadhatna az országban, de hogy másfélszáz főnyi, a képzettségnek igazán magas fokán álló pártot tartson az adott viszonyok között valaki hazaárulónak, azt naivítás volna fel is tételezni. Az ellenzék tehát épen úgy tudja, mint bárki más hogy a szabadelvű párt is épen olyan becsületes jó szándékkal igyekszik az országot minél boldogabbá tenni, mint a leghevesebb ellenzéki párt. S mégis, hogy van az, hogy amíg a multban a legelkeseredettebb politikai harcok közepette sem tudtunk egymásra igazán haragudni, most engesztelhetetlen gyűlölettel eltelve egymás irányába — még az osztrákkal is kibékülünk? Érdemes megfigyelni, hogy amióta oly nagyok a belső zavarok nálunk, azóta mennyit szeretkeztünk az osztrákokkal. A mint baj van idehaza, szaladunk az osztrák mamánkhoz. Rakovszky vizitel Luegernél, Kossuth Ferenc szerelmes üzeneteket vált a csehekkel, Apponyi pedig cikket ír a bécsi Zeit-ba.

Magában véve mint tény, nem jelentene különös veszedelmet ez a kis kacérkodás. Csakhogy ám, nem ez a betegség, ez csak a tünet, a mely elárulja a lapangó betegséget, az igazi veszedelmet. Nem jól van az, a mikor mi az ördöggel cimborálunk.

A mi nagy gyűlölködésünknek igazi oka nincsen, legalább nagyobb oka nem volna, mint a multban, mikor mégis kísértgetett néha közöttünk az abszo-

litizmus sötét szelleme. Miért sorvasztjuk tehát az egymás ellen való agyarkodással a nemzeti erőt és miért nem látjuk be, hogy a mi igazi ellenségünk nem lehet a mi magyar vértünkbelől való. Kivánatos, elengedhetetlenül szükséges, hogy minden kormánynak legyen ellenőrző, munkára serkentő ellenzéke, de ne legyen soha ellenség az ellenfél, mert még mindig nem vagyunk elegendően ahhoz, hogy egymást pusztíthassuk.

## A király előtt.

— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, 1905. március 7.

Bécsből táviratozzák, hogy a király Hodossy Imrét tirenegykor fogadta. A kihallgatás 45 percig tartott.

Hodossy a kihallgatás után Hédevary gróf minisztert látogatta meg. Hodossy benyomása, hogy őfelsége a legjobb akarattal óhajtja a nemzetet a válságból kivezetni. Azt hiszi, hogy a király meg is találja a megoldást, ha az ellenzék követeléseit mérsékeli.

Félegykor Toth János járult a király elé. Az egy óráig tartó kihallgatáson elmondta véleményét a helyzetről és a megoldás módokról. Véleményadása főképen katonai és közgazdasági dolgokra vonatkozott.

Félkeltőkor Apponyi Albert gróf lépett a király kabinetjébe, ahol 43 percig időzött. Szintén véleményét terjesztette elő a helyzetről és a megoldás módokról. Véleménye teljesen megegyezik Kossuth Ferenc véleményével.

## A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1905. márc. 7-én.

A szövetségi ellenzék vezérbizottsága ma délelőtt 10 órakor értekezletet tartott a Kossuth párt körhelyiségében. A tanácskozást Kossuth Ferenc elnök vezette. Jelen voltak.

Ugron Gábor, Polónyi Géza, Zichy Aladár gróf, Justh Gyula, Batthyány Tivadar gróf, Sággy Gyula, Bánffy Dezső báró, Vázsonyi Vilmos, Holló Lajos, Szederkényi Nándor, Kaas Ivor báró, Komjáthy Béla és Gulner Gyula. Apponyi Albert gróf és Tóth János Bécsben voltak a királyi audiencián.

Hivatalos jelentést a tanácskozás részleteiről nem adtak ki. Azt az indítványt azonban, vajon a képviselőházat elnapolják-e vagy sem, megvitatás céljából a szövetségi pártok esti értekezlete elé terjesztik. Értesülésünk szerint maga a vezérbizottság amellelt foglalt állást, hogy a Ház rövid időre, addig, amíg a királyi kihallgatások befejeződtek, elnapolja magát, aztán azonban a királyhoz intézendő felirat megvitatása okából permanenciában maradjon.

A holnapi és holnaputáni képviselőházi ülésen ezek szerint adminisztratív ügyeket intéznek el csupán, azaz a meg nem támadott mandátumokat igazolják. Azontul azonban, a mikor a királyi kihallgatások befejeződtek, a szövetségi pártok akcióba lépnek és akkor, ha a válság hamarosan nem oldódik meg, viharos ülésekre van kilátás.

A vezérbizottság kiküldött kebeléből egy szűkebb bizottságot, hogy a szövetségi pártok elé terjesztendő feliratot megszövegezzék. A kiküldött bizottság tagjai: Kossuth, Apponyi, Bánffy, Zichy Aladár gróf és Eötvös Károly.

\* \* \*

A szövetségi ellenzéken óriási a felháborodás. Meggyőződtek ugyanis arról, hogy olyan megbeszélésekről és határozatokról tudnak Bécsben, tehát Budapesten a miniszterelnöki palotában, amelyek titokban tartását becsületszóval fogadták a bizottsági tagok.

Nyilvánvaló tehát, hogy a bizottság tagjai között áruoló van sőt az ellenzéken már határozottan meg is nevezik az árulót.

A tényállás az, hogy a vezérbizottság nyolc nappal tartott ülése

# Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatos szer: **tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál, ugymint idült bronchitis, számarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után ajánltatik.**

Emeli az étvágyat és a testhelyet, eltávolítja a köhögést és a köpetet és éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban 4. — kor. — kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alattl ezéggel legyen ellátva:

**F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájc.)**



azzal kezdődött, hogy a bizottság tagjai becsületszavukra megfogadták, hogy mindabból, amit tárgyalni fognak, egy betűt sem árulnak el senkinek.

Annál nagyobb volt tehát a meglepetés, mikor öt nap múlva kétségtelen bizonyossággal megállapították, hogy Tisza István grófnak a bizottság tárgyalásairól a legaprólékosabb részletekre is kiterjedő s a valósággal mindenben egyező tudomása van.

Mivel a vezérbizottság néhány tagja azt hiszi, hogy ismeri az indiszkrécio elkövetőjét, nem valószínűtlen, hogy a koalíció vezérlőbizottságának összetételében maholnap változás fog bekövetkezni.

## A háboru.

London, márc. 7.

A „Reuter“-ügynökség tudósítója jelenti tegnapi kelettel Oku táborából: A japán balszárny 28-ika óta erősen nyomul előre és a nagy nehézségek dacára is, állandóan támad. Nagy hóvihar van. Az egyes mozdulatokat éjjel fényszórókkal és röppentyűkkel kísérik. A japánok az orosz sáncárkokat, amelyeket drótfonatok védenek gépfegyverrel és szuronnyal veszik be, bár az oroszok, kik most rendetlenül vonulnak vissza és elhanyagolják fegyverüket és főleg ruhájukat, keményen ellenállottak. A japánok több hathüvelykes gépfegyvert zsákmányoltak. Támadásaikat heves ágyutűzzel fedezték. Az összes Port-Arthur előtt használt osztromló ágyukat használják a csatasorban. Hatásuk borzasztó. Falvak pusztulnak. Az oroszok elkedvetlenedettek. A középén a tüzéségi harc folyik. A legszélső japán balszárny most Mukdenhez közel északnyugatra van. Ugy látszik, hogy lehetetlen az orosz főhadserőnek elmenekülnie.

Mukden, március 7.

(A pétervári távirati ügynökség jelentése.) A mai tüzerharc Mukdennél naplementig tartott. Nagyon heves volt az ágyutűz Janszuntun falunál, mely az ágyutűztől kigyuladt. Nappal csak itt került támadásra a sor. Egyebütt csak tüzerharc volt. Majdnem minden sebesülés shrapnelektől ered. A mai harc bizonyosan csak ágyutűzzel való előkészítés volt. A közép és a balszárny ellen intézett éjjeli támadásokat visszaverték. A Gutulin-szoros előtt 2000 japán holt teste maradt.

Mukden, március 7.

A tegnapi fűtőközet Mukdentől délre tizenhárom kilométernyire folyt le, igen heves volt és a tüzéség vezette.

## Hogy kell bánni a beteg szemmel?

— Dr. M. M. után. —

A szem a lélek tükre. Kinek volna kedve és ki lenne annyira léha és gondatlan, hogy ezt a drága tükröt ne akarná gondozni — vagy tünné

hogy homály boruljon lapjára? A világ a legtöbb bölcs szerint nem is több és nem is más, mint a menyit és a mit lát belőle a szemünk. És ha így van, nem egész világo pusztít-e el az, aki szemét nem gondozza?

A szem gondozása azon feladatok közé tartozik, a melyek nem nehezek. Nem nehezek, mert végtelenül egyszerűek. Az elemi józanság már fél ovatosság ezen a téren. És ki ne akarna józan lenni?

Az alábbiakban azt írjuk meg az olvasó számára, hogy melyek azok a szabályok, melyeket a szemmel való okos bánásmód okvetlenül megkövetel.

Ime itt ven a szemmel való bánásmód tizenöt parancsolata:

### Első parancsolat.

Ha a szemed fáj, ne kuruzsold, hanem rögtön menj orvoshoz s kérj attól tanácsot.

### Második parancsolat.

A mig az orvoshoz érsz, ne nyuljálj ujjaddal a szemedbe, ha még úgy viszket vagy könnyezik is. Legfeljebb tiszta, fehér, puha zsebkeendővel, vagy Bruns féle vattával töröld meg.

### Harmadik parancsolat.

Semmiféle folyadékkal ne mosogasd a szemed. Szemed mosására egyebet tiszta edényben főlforralt és aztán lehűtött viznél még akkor se használj, ha a legjobb szomszédasszonyod tanácsolná is.

### Negyedik parancsolat.

Hideg vagy jeges borogatást ne rakj a szemedre. A szem leginkább a langymeleg vizet kedveli.

### Ötödik parancsolat.

A szemből jövő váladék sokszor ragályos. Szembeteg törülközőjét, mosdótálát tehát sohase használd, egy ágyban ne hálj vele.

### Hatodik parancsolat.

Mielőtt a beteg szemhez nyulsz s az után is, ha beteg szemet érintettél, bekötöttél, vagy kimosztál, jól mosd meg a kezedet.

### Hetedik parancsolat.

Ha megsérül a szemed, kösd át tiszta fehér kendővel s azon sebtében inulj az orvoshoz.

### Nyolcadik parancsolat.

Ha szemed beteg, ne tartózkodjál tulságosan sötét, vagy tulságosan világos szobában. Pormentes levegőben, vidám kedélyhangulatban gyorsabban mulik el szembetegséged is.

### Kilencedik parancsolat.

Ha rosszul látsz, menj orvoshoz, talán szemüvegre van szükséged, azt pedig csak a doktor tudja kiválasztani. Szemüvegkereskedő nem ért ehhez, az csak próbálja s nem tudja, hogy nincs-e még egyéb baja is szemednek.

### Tizedik parancsolat.

Ha munka közben fáradt el a szemed, pihentesd, mint a hogy sok járás után a lábadat megpihenteted. A szem akkor pihen, ha a távolba néz, vagy behunyva tartod.

### Tizenegyedik parancsolat.

A jól megválasztott szemüveg javítja és óvja a szemed. Kicsinyes hiúságból hát kár volna lemondani róla.

### Tizenkettedik parancsolat.

Ha gyenge a szemed, kerüljed a finom munkát.

### Tizenharmadik parancsolat.

A kancsalság nem rossz szokásból támad, hanem oka a szemnek vele

született formája. Kár hát érte a gyereket szidni, inkább az orvoshoz kell vele menni.

### Tizennegyedik parancsolat.

Kés, villa, olló nem gyereknek való, mert kiszurja vele a szemét Nagyobb gyereket is szoktasd rá, hogy ezen eszközökkel ovatosan bánjon.

### Tizenötödik parancsolat.

Sok szemsérülést elkerülhetsz, ha munkaközben (különösen kovácsok, fémestergályosok, kötözők) védőszemüveget használsz.

## Eötvös a vallató.

Hogy a fecsegés vádja sulyosodik a koalíció valamelyik titoktartó tagjára, föllevenitik a vallatásnak szinte zseniális módszerét. A vallató Eötvös Károly volt. A titoksértő egy előkelő nevű mágnás, akit néhai Károlyi István gróf mutatott be a vajdának az Abbazia kerek asztalánál. Az egyházpolitikai nagy harcokat vívták, a bemutatott mágnásnak pedig jelentékeny szerep jutott az egyházpolitikai ellenzéken.

— Ugy-e, St... y gróféktől jöttél, kezdte a vajda. St... y gróf a legprononszirozottabb vezére volt az egyházpolitikai ellenzéknek, mégis megütődve tekintett a vajdára. De nem válaszolt.

— Ugy-e, Zichy Nándor is ott volt, Szederkényi is ott volt, Ugron Gábor is ott volt, Günther Antal is ott volt, Kaas Ivor is ott volt.

És a vajda mosolyogva irta le az egész társ ságot, akiknek azon a gyűlésen jelen kellett lenniük. Sőt, ismervén az ellenzék minden egyes alakját személy szerint is, gondolkozásra is, hozzávetőleg elmondta, hogy ki miről beszélt.

A mágnás pedig hol toldott a vajda előadásához, hol meg javított rajta és úgy éjfél múltán két órakor a titkos tanácskozás minden részletéről tudott már a vajda.

A mágnás pedig, a titoktartásra fogadalmat tett mágnás káromkodva hagyta el az asztalt e szavakkal:

— Csak tudni szeretném, ki az a gazember, aki a mi titkainkat Eötvös Károlyhoz hurcolja.

## HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Március 7. Nagy álarcos bál a Pest szálloda összes termeiben.

Március 9. Cigánybál, a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

Március 9. Lakatos Csendes Mátyás cigánybálja Személy-féle vendéglőben.

Március 11. A kereskedelmi egyesület estélye saját helyiségeiben.

— Az utolsó farsang. Karnevál herceg ma utolsó napját élte, de ez nem látszik meg rajta. A mosolygó végzet kegyesebben bánik el vele, mint az emberekkel. Illúziói nem tűnnek el, ereje nem csökken, nem lomhul a vére, a végelgyengülésnek a tünetei nem küldik előre sötét árnyékukat. Ifjusága teljében a tomboló mámor kellő közepébről ragadja el a zord — hamvazó szerda. Karnevál herceg sohasem éli át a kiábrándulás gyötrelmes óráit, — nem szorul vigasztalásul a filozófiára. Ugy hal meg fiatalon, kielégítetlenül. Azért is marad ereje a feltámadásra.

— Az új gyalogsági laktanya. Mint köztudomásu, a közgyűlés elhatározta, hogy a régi és meg nem felelő putri kaszárnya helyett a sze-

gedi uton új kaszárnyát épített. — A határozatot az illetékes miniszteriumok jóváhagyták s tegnap ült össze a katonai és polgári vegyes bizottság, a melynek az volt a feladata, hogy a laktanya általános terveit megállapítsa. — A bizottság abban állapodott meg, hogy a laktanya a szegedi ut baloldalán a város és az új huszárlaktanya közt lévő kopár területen épül fel. Egyelőre csak egy zászlóalj elhelyezéséről gondoskodnak, azonban a telket már most úgy hasítják ki, hogy később az egész házi ezred laktanyája elférjen rajta. A mai nap folyamán a bizottság tájékozódott a talajvizmélés, a csatornázás s az épületek csoportosítása dolgyban, s ezzel egyelőre be is fejezte működését s most a mérnökök elfogják készíteni a vázlatterveket, a miket ismét vegyes bizottság elé terjesztenek. A bizottságban dr. Biró Károly polgármester elnökölt. Polgári tagjai: Szutrély Gyula biz. tag, Frankl István főmérnök, Váli Gyula építész voltak. A kereskedelmi miniszteriumot Szankovits György kir. főmérnök képviselte.

— A hű szolgálat jutalma. A szabadkai kir. törvényszék egyik öreg szolgáját, aki hosszu éveken át teljesítette hűségesen és lelkiismeretesen szolgálatát, a királyi kegy méltó kitüntetésben részesítette. Mint ugyanis a hivatalos lap mai száma hozza, őfelsége Zseni Mihály szabadkai ügyészségi hivatalszolgának nyugalmaztatása alkalmából sok évi hű és buzgó szolgálatainak elismerésül az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— A csendőrség köréből. A szegedi m. kir. csendőrkerületi parancsnokság körében az alábbi kinevezések és előléptetések történtek: Baranyai Bálint őrmester csendőrszolgálatára neveztetett ki Békésre. Előléptek az 5 évi tényleges csendőrségi szolgálati idő betöltése után csendőri cím, őrsvezetőkké a II. sz. csendőrkerületben: Megadja János, Stojics György, G. Molnár Imre, Molnár János, Spieler Simon, Horváth Ferenc és Péter Sándor csendőrök. Járőrvezetői jelvény adományoztatott a II. sz. csendőrkerületben: Hollán János, Zima Pál, Csurgai János, Czanka János, Székely Ferenc, Lénárd Dezső, Péterfi János, Kamplér Sándor, Mándity Illés, Berndt József, Szegedi Ferenc, Végh József, Király István, Jánosy József, Pollák Jenő, Pandur András, Körmöczy József, Rácz Lajos, Guba Menyhért, Ács Lajos, Polyák Lestár Károly, Varga Ferenc, Govnik Gábor, Pataki Elek, Budai Lázár, Fülöp Péter, Kovács Lajos, Molnár Miklós és Szolcsánszki Antal csendőröknek.

— Szocialista gyűlés Tompán. A szabadkai szocialista pártszervezet legközelebb Tompa pusztán tart népgyűlést. A népgyűlésen, amely március 17-én fog lefolyni, az általános titkos választói jog van napirendre tűzve.

— A postacsomagok terjedelmessége. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a kereskedelmi miniszter az 1901. évi Postai Tarifák II. része 10. §-ban foglalt ama rendelkezést, mely szerint a postai sulydíj tekintetében terjedelmesként kell kezelni a ládákba, kosarakba és egyéb szilárd tartályokba csomagolt, folyékony vagy törékeny tárgyakat tartalmazó ama postacsomagokat, melyekre a feladó figyelmeztető jelzést ír vagy palackidomot rajzol, ezennel hatályon kívül helyezi. Egyebekben a postacsomagok terjedelmességére



nézve fennálló szabályok nem szenvednek változást.

— **A hű kutya.** Megrendítő esetről ad hirt egyik tudósítónk. A hűséges kutyáról szól a történet. Öreg Csendes Mihály egyik szomszéd uradalom régi juhásza tegnap meghalt a mezőn. Hirtelen lepte meg az öreg a pusztát elhagyatottságban a halál. Estére várták odahaza, de csak nem érkezett a nyáj, pedig a sötétség is leereszkedett. A juhász helyett vinnyogva, vonyitva szaladt haza a kutya, a vén komondor. Meglapult a kapufélfánál és nyöszörgött, kapart, míg magára nem vonta a házbeliek figyelmét. Azután, hogy a juhász keresésére indultak, a kutya keserves vonyitással futott előre, míg a sötétben a holttesthez nem ért. A hű ebet csak nagynehezen tudták elvonszolni a halott mellől.

— **A letartóztatott tárcadobók.** A Szabadkán tegnap letartóztatott három közveszélyes egyént, akik az ismert tárcadobási módszerrel fosztogatták a könnyen hívő vásáros népet, ma Szegedre szállították rendőri fedezet mellett. A nyomozó eljárását a szegedi rendőrség fogja tovább vezetni, mert ott löbbrendbeli bűncselekmény miatt érkezett ellennük feljelentés.

— **Tolvaj a lakodalomban.** Kovacsics Lajos helybeli lakos panaszt tett ma a rendőrségnél, hogy tegnap egy helybeli lakodalmas háznál, ahol mint meghívott vendég jelent meg, ismeretlen tettes elemelte a téli kabátját.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Szuvajcsics Istvánné 41 év, Péics Dániel 21 év, Polyákovics Ádám 10 hó, Balogh Istvánné Gilice Mária 21 év, Sinkovics Mária 6 év, Dulics Julia 4 év, Sztipics Anna 16 év, Siskovics István 3 hó, Lichtneckert Jolán 21 év, Rógics Imre 9 nap, Piontek Mária 17 év, özv. Szkendrovics Mihályné Matkovics Krisztina 71 év, Horváth Mihályné Trebicsev Józsa 25 év. Született 13, 6 fiú, 7 leány.

— **Sok pénzt takarít,** ha vászonemű, női és férfi férfinemű közvetlen gyárakból rendel. Cím *Kereskedelmi iroda* Budapest, Kerepesi-ut 65. szám.

## A Röntgen sugarak áldozata.

Tegnap délelőtt egy elegánsan öltözött 24-25 éves hölgy kopogtatott be egyik rendőrkapitányhoz. Az udvarias kapitány előzékenyen fogadta a hölgyet, s megkérdezte, hogy mi a panasza. A hölgy erre elővette zsebkendőjét, s keserves könnyhullatások között mesélte el, hogy milyen nagy tragédiát él át.

Hetenként háromszor megjelenik előtte — rendszeren az éjjeli órákban egy nagy veres szakalu budapesti orvos — aki Röntgen sugarakat vetit reá, és annyira elkinozza, hogy a bal karját már el is vesztette. A kapitány ránézett a panaszkozó hölgyre, s miután meggyőződött, hogy a Röntgen sugarak áldozatának mindkét karja ép — tisztában volt az esettel. A panaszkozó hölgy ideges, hisztérikus teremtés, a ki üldözési mániában szenved. Hogy hamarosan végezzen vele — megkérte, hogy adja be írásban panaszát. A hölgy eltávozott, s egy negyed óra múlva a következő írást tette le a kapitány asztalára:

Kérem azonnal ezt a gyilkost becsuktatni, mert különben még a jobb kezem is elveszitem, éppen úgy ki-

nozza, mint a balkaromat. Az éjjel majdnem megfojtott. A számat bedugta, erősen gyilkolt. Így kinozza a lelkemet és a testemet a Röntgen sugárral.

Az önkéntes hölgyet a kérvény átnyújtása után megnyugtatták a rendőrségen, hogy a veres szakálás budapesti orvost hamarosan elő fogják keríteni és letartóztatják. A szegény beteg teremtést ez az ígéret láthatólag megnyugtatta. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy kínos víziói most már elpihennek. Ugy látszik, hogy a szegény fiatal leány abba a szomorú házba fog előbb-utóbb bekerülni, a mely az élőhalottak utolsó stációja.

## TAVIRATOK

### Öngyilkos mérnök.

Nyitra, márc. 7. Losonczy Jenő idevaló mérnök, volt huszárfőhadnagy és József főherceg volt főlovászmestere ma délelőtt lakásán mellbelőtte magát. Élet halál közt lebeg. Tettének oka ismeretlen.

### Katonai karhatalom büntények miatt.

Arad, márc. 7. Aradmegye közgazgatási bizottsága mai ülésén elhatározta, hogy a borosjenői járásban elharapódzott büntények miatt a csendőrség megerősítését és *állandó katonai karhatalom kirendelését* kéri a belügyminisztertől. Azonkívül az igazságügyminisztertől a járási bűnügyek soron kívüli elintézését kéri, az egyházi főhatóságokat pedig megkéri, hogy szó-zék útján dolgozzanak az erkölcsök elvadulása ellen.

### Forradalom Oroszországban Pétervár, március 7.

Hivatalosan jelentik: A Sidlovszki munkás-bizottságot császári rendelettel berekesztették, mert a munkások kijelentették, hogy nem választanak képviselőket.

### Baku, március 7.

Amióta ostromállapot van Bakuban, ismét helyreállt a nyugalom. Mindenütt látni mozgó őrségeket. Este 8 órakor minden munka megszűnik a városban. Ma Amilabovi herceg főkormányzó a város fejét és a városi tanácsosokat fogadta és kijelentette nekik, hogy a rend és biztonság fentartására a városban minden megtörtént, de lehetetlenség, hogy a zavargások megújuljanak.

## SZÍNHÁZ.

**Arany patkó.** Csütörtökön kerül először színre színpadunkon a legszellemesebb osztrák vigjátékírónak, Kadelburgnak Arany patkó című vigjátéka, mely a Vigszínháznak egyik legnagyobb sikerű műsordarabja s még most is a 25. előadás után nap-nap után telt ház előtt megy. Az érdekes mese az arisztokrata családok tradicionális felfogását tárgyalja. A majoratust a családi tanács csak annak a családtagnak ítéli oda, aki arisztokrata családból vesz felelőséget. Az egyik majoreszko halála következtében támad a bonyodalom, mert az új majoreszko polgárleányt akar nőül venni, de a majoratusról sem akar lemondani. Kedves és szellemesen megírt jelenetekben ismerik meg a család hajthatatlan arisztokrata érzelmű tagjai a majoreszko szíve választottját, akit csak-

hamar valamennyien meg kedvelnek. Ezen körülmény, valamint az is, hogy a jó példa hatása a többi családtagnak egyik másikában a polgári szívvizony keletkezését eredményezi, megtöri a családi hagyományokhoz való merev ragaszkodást és boldogul kiki a választottjával. Az újdonság társulatunk legtöbb tagját foglalkoztatja. A főbb szerepeket Breznay Anna, Szabados Gizi, Mihályfi Julia, Császár Sári, Simon Mariska, Könyves, Rátkay, Tóth Lajos, Erdöss, Kovács, Király és Bálint fogják játszani.

János vitéz, a gyönyörű zenéjű operette összes hangjegyei zongorára 2 füzeten ára 6 korona. *Cirano de Bergerac* Edmond Rostand kitűnő drámájának teljes szövege 60 fillér. kaphatók *Heimann Mór* könyvkereskedésében Vidékre bémentve küldetik.

## MULATSÁG.

### A Fehér Kereszt Egylet szabadkai fiókjának jelmezes japán estélye.

Folyó hó 6-án hétfőn tartotta a „Fehér Kereszt Egylet” szabadkai fiókja jelmezes japán estélyét a Nemzeti kaszinó összes helyiségeiben, a mely az ideai farsang báljai között a legfényesebb volt és úgy anyagilag mint erkölcsileg összehasonlíthatatlan fölülmulja az ideai bálók valamennyiét, a minek az oka az, hogy a rendezőség semmiféle fáradságot nem kímélve és minden áldozatot meghozva, arra törekedett, hogy egy felejthetetlen estélyt szerezzen Szabadka város elite közönségének, a mi sikerült is, a miért is Birkáss Gyuláné urnót mint az egylet elnöknőjét őszinte köszönet és elismerés illeti kitartó buzgólkodásáért, a melylyel ezen estélyt, vonzóvá és elragadóvá tenni igyekezett. Az estélyt különösen vonzóvá tette a sok tarka színpompás japán jelmez a melylyel Szabadka város hölgyközönsége is kifejezte a japánokkal való színpathitányát. Jó kedv nem hiányozván a tánc reggelig tartott.

Jelen voltak: Bezerédy István főispán, Dr. Biró Károly polgármester, Borovicenyi Gyula honv. huszár ezredes, Nahocky Emánuel cs. és kir. nyug. alezredes, Varga Károly országgyűlési képviselő, Mamuzsich Félix kanonok plébános, Vermes Béla, Birkáss Gyula stb.

Asszonyok: Birkáss Gyuláné, Dr. Biró Károlyné, Vojnics Sándorné, Bezerédy Istvánné, Gábry Lászlóné, Fejes Endrené, Vojnics Máténé, Mácskovics Tituszné, Krammer Antalné, Routschek Józsefné (Halas), Sztójkovics Dusánné, Dr. Révfy Jenőné, Manojlovics Vladislávné, Dr. Vály Dezsőné, Vály Béláné, Iványi Istvánné, Aradszky Sándorné, Szigethy Béláné, Taussig Vilmosné, Vermes Ella, és Kamilla, Fábrián Gyuláné, Vojnich Gyuláné, özv. Krenlein Józsefné, Reichl Ferencné (jelmez), Törley Gyuláné, Dr. Antunovics Józsefné, Faludy Imréné, Vojnich Elemérné (jelmez), Dr. Milkó Izidorné, Dr. Fölser Istvánné, Gombos Istvánné (Ó-Becse), Kovacsics Jánosné, Kainer Vilmosné.

Leányok: Kuzmánovics Margitka, Kovács Hedvigh (jelmez), Iványi Erzsike, Taussig Erzsike (jelmez), Kramer Boriska (jelmez), Fábrián Ilonka (jelmez), Routschek Jolánka és Nellike (Halas), Gábry Elizácska, Gombos Juczika (Ó-Becse), Faludy nővérek (jelmez), Mácskovics Leontin és Mignon, Paukovics Szerénke, Kunetz Sarolta és Paula (jelmez), Vojnich Margitka, Macskovics Leonka és Cornéla (jelmez), Kainer Ilonka.

## REGÉNY CSARNOK.

### Sötét hatalmak.

2

Néhány asszony álldogál a folyosón és suttog. Az egyik ajtóból fojtott zokogás hallatszik.

— Vajon tul éli e? — kérdi az egyik asszony suttogva, kíváncsi és részvételtjes pillantást vetve az ajtóra.

— Ki tudja, szólalt meg a másik, az orvos már az előbb is aggodalmasan rázta a fejét és Baumnének bizalmasan megmondta, hogy legyen mindenre elkészülve.

Éles kiáltás, gyermeksikolytól kísértve hallatszott e pillanatban. Az asszonyok kíváncsian hallgatództak.

— Tul élte, szól az egyik asszony, reméljük, hogy nem lesz semmiféle baj sem.

Erre elváltak és mindegyik a dolga után látott.

A folyosó üres, puszta volt; csak a fal árnyékában állt egy mozdulatlan férfiú sápadt arccal, melynek vonásai csüggedést árultak el. Előrehajolva, visszafojtott lélegzettel figyelt a legkisebb zajra, mely a kérdésben forgó szobából tört elő.

Jó félóra telhetett így el, mikor azután az ajtó megnyílt és a szobából a szegények orvosa lépett ki egy harmincéves, erőteljes, izmos nő kíséretében. Az orvos szóttalanul távozni akart, de a nő határozott mozdulatával visszatartotta.

— Orvos ur, kezdte, egyetlen szót sem szól s az imént olyan aggodalmasan rázta a fejét. Hogy van Marink; felgyógyul?

Az orvos fájdalmas tekintetet vetett a kérdezősködőre:

— Hogyan remélhetne ilyesmit. A leány nem éli tul az éjszakát, meg kell halnia.

Ezzel távozott.

A nő mintegy megkövülve állt a helyén és észre sem vette, hogy a férfiú, aki oly hosszú ideig figyelt mozdulatlanul, hozzálépett.

— Baum asszonyság, szólalt meg, kezeit a nő vállaira téve.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: AZ A LAPITÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

## Vasuti avagy VillamVasuti

alkalmazottaknak igen alkalmas



200 □-öl kerttel az ugynevezett „párhuzamos“-uton 550 forintért —

eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

## KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér. Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér

**Lakás változás.** Özv. Hamburger Mária okleveles szülésznő lakását Petőfi-utca (csirke piac) idb Illés Antal ur házába helyezte át.

**Gyakornok** szép írással felvéte ik. — Szerb nyelvet bírók előnyben részesülnek. Ajánlatok „Gyakornok” jelige alatt a kiadóhivatalba címzendők.

**Zongora** 240 koronáért és **cimbalom** 100 koronáért eladó és megtekinthető Kőlcsey-utca 212. I. em.



# A Szabadkai Általános Takarékpénztár Részvénytársaság

kebelében megalakult „Kölcsönös segélyző szövetkezet“-nek 1904. évre

## ZÁRSZÁMADÁSA XIX. ÉS XX. ÜZLETÉVRŐL.

### Kölcsönös segélyző szövetkezet VII. és VIII. csoportjának

Vagyon. Mérleg- és vagyon kimutatása 1904. december hó 31-én. Teher.

Főkvi lapsz.		Korona	Fill.	Főkvi lapsz.		Korona	Fill.
16	VII. csoport Szabadkai ált tkptár számlája	35739	16	15	VII. csoport Heti befizetések számlája	40501	28
5	VIII. „ „ „ „	12976	61	2	VIII. „ „ „ „	13612	80
21	VII. „ Hitelkölcsönök „ „	5854	—	11	VII. „ Biztosítási alap „	275	20
9	VIII. „ „ „ „	837	—	10	VIII. „ „ „ „	103	34
12	VII. „ Hátralék kamat	64	84	14	VII. „ Tartalék alap	22	87
11	VIII. „ „ „	—	86	20	VII. „ Kamatok előre felvett	30	65
				8	VIII. „ „ „	7	60
				VII. „ Egyenleg mint nyeresemény	828	—	
				VIII. „ „ „	90	73	
		55472	47			55472	47

### Veszteség. Nyereség- és veszteség számla 1904. december hó 31-én. Nyereség.

Főkvi lapsz.		Kor.	F.	Kor.	F.	Főkvi lapsz.		Kor.	F.
19	VII. csoport napibiztosi díjak			102		60	VII. csoport. Mult évről átvett nyeresemény	1	36
4	VIII. „ „ „			100		20	VII. „ Kamatok	848	64
	<b>Felosztási terv a VII. csoportnál.</b>					8	VIII. „ „	109	87
	Szabadkai ált. tkptárnak 10% jutalék	82	80			10	VII. „ Késedelmi kamat	14	96
	Tartalék alapnak 10% jutalék	82	80			12	VII. „ Hátralék kamat	64	84
	996 üzletrész javára iratik á 66 fillér	657	36			11	VIII. „ „	—	86
	Marad osztatlan a jövő évi számlára	5	04	828					
	<b>VIII. csoportnál.</b>								
	Szabadkai ált. tkptárnak 10% jutalék	9	07						
	Tartalék alapnak 10% jutalék	9	07						
	687 üzletrész javára iratik á 10 fillér	68	70						
	Marad osztatlan a jövő évi számlára	3	89	90	73				
				1120	73				
								1120	73

Szabadkán, 1904. december hó 31.

Csajkás Kálmán s. k.  
főkönyvelő.

Varga Károly s. k.  
elnök.

Brenner József s. k.  
elnök h.

Kovács János s. k.  
pénztárnok.

Alulírott felügyelő-bizottság ezen kimutatásokat megvizsgálván, azokat az intézeti számadások fő- és mellékkönyvekkel történt összeegyeztetés után mindenben megegyezőnek és a valóságnak megfelelőnek találta.

Szabadkán, 1905. évi március hó 3.

Milassin Illés s. k.

Bartek Károly s. k.

Paul György s. k.

Dr. Purgly Sándor s. k.

Dr. Blau Lajos s. k.

## Meghívó.

### A Szabadkai Általános Takarékpénztár Részvénytársaság

kebelében megalakult

Kölcsönös Segélyző Szövetkezet 1905. évi március hó 18-án d. u. 3 orakor az intézet helyiségében

## ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉST

tart, melyre t. tagjait ez uton is meghívja.

### A közgyűlés tárgyai :

1. Az 1904-ik évi üzleteredményéről szóló igazgatósági és a mérlegre vezetett felügyelő bizottsági jelentés
2. A számadások megvizsgálása, a mérlegek megállapítása és a nyereség felosztása.
3. Indítványok, továbbá az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése, valamint ugyanezeknek megválasztása. Egyszersmind közhírré teszi, hogy a hetedik csoport 240 tag, 996 üzletrésszel, a nyolcadik csoport pedig 165 tag, 687 üzletrésszel működik.

Szabadkán, 1905-ik év március hó 3-án.

Az igazgatóság.